Examen de Matematicas Aplicadas a las
CC. Sociales II (Julio 2020)
Selectividad-Opcién A

Tiempo: 90 minutos

Problema 1 (2 puntos) Se considera el sistema de ecuaciones lineales de-
pendiente del parametro real a:

z4+ay=0
r+22=0
r4+ay+ (a+1)z=a

Se pide:
a) Discuta el sistema en funcién de los valores del pardmetro a.

b) Resuelva el sistema para a = 0.

Solucion:
- 1 a 0 0
a) A= 1 0 2 |0 |; |Al=—-ale+1)=0= a=0ya=—-1.
1 a a+1]a

» Sia e R—{0,—-1} = |A| # 0 = Rango(A) = 3 =Rango(A) =
n° de incégnitas = SCD: Sistema compatible determinado,
solucién unica.

= Sia=-1:
1 -1 0| 0 F 1 -1 0] 0
A=[1 0 2|0 =| F—-F |=[0 1 2|0
1 -1 0]-1 F;— F 0 0 0|-1
S1T: sistema incompatible, no tiene solucién.
= Sia=0:
1 0 0|0 P 1 0 00
A = 1 0 2|0 = | Fh— I = 0 0 2|0 =
1 0 1|0 F;— Fy 0 0 1]0
I 10 00
I =1 0 0 2|0 | = SCI: sistema compatible
2F5 — Fy 0 0 0]0
indeterminado, tiene infinitas soluciones.
b) Sia=0:
x=0 v B 0
{ 2z=0 — ) v=2
z=0



Problema 2 (2 puntos) Se considera la funcién real de variable real defi-
nida por
_dx— 3

fla) = 3w+:p2+4

a) Calcule el dominio de la funcién y obtenga el valor que hay que asignar
a f(z) en x = 0 para que la funcién anterior sea continua en este punto.

b) Obtenga las asintotas de esta funcién en caso de que existan.
Solucién:

a) 3r+12=2B8+2)=0= r=0yr=-3 =
Dom(f) =R —{-3,0}.

En x =0:

i dr — 23 A O+4 i 4_3x2+4 4+4 16
11m = — = 1m = — = — =
7—0 3z + 2 0 —0 3+ 2 3 3

La funcién f presenta en el punto x = 0 una discontinuidad evitable

(un agujero) La extensién por continuidad que necesita esta funcién
16
?.

para ser continua en ese punto seria hacer f(0) =

b) Asintotas:

= Verticales: En z = 0 no hay asintota por el apartado anterior.
Analizamos en x = —3:

, 4 — g2
lim

z——3- 3+

-5

4 — g2 —
lim x +4:[5]+4:oo

z— -3+ 34+

= Horizontales: No hay

lim
r—o0 34

= Oblicuas: y = mx +n

. flx) . —2? 442+ 16
m= lim — = lim —————=-1
T—r00 I T— 00 z* 4 3z
, o Tr+16
y=-—-ax+7



Problema 3 (2 puntos) Se considera la funcién real de variable real
f(x) = —at + 2% + 222

a) Determine la ecuacién de la recta tangente a f(z) en el punto de
abscisa x = —1.

b) Obtenga el area del recinto acotado delimitado por la funcién f(z) y
el eje de abscisas para valores de x > 0.

Solucion:

a) b= f(-1)=0. f'(z) = —42® + 32> + 4o = m = f'(—1) = 3 Luego
la ecuacion de la recta tangente sera:

y=3z+1) = y=3x+3

b) 2t 42?4+ 22 =0= 2=—-1,2 =0y 2 =2 Comoz >0 el
intervalo de integracién serd el [0, 2].
2 —25 ot 28] a4
S — ! 31 9,2) — L LW <7 | _ =% 2
/O(x+x+x) 5 "1 3, 13"

Problema 4 (2 puntos) Una asociacién de senderismo ha programado tres
excursiones para el mismo fin de semana. El 40 % de los socios ird al na-
cimiento del rfo Cuervo, el 35% a las Hoces del rio Duratén y el resto al
Canion del rio Lobos. La probabilidad de lluvia en cada una de estas zonas
se estima en 0,5, 0,6 y 0,45, respectivamente. Elegido un socio al azar:

a) Calcule la probabilidad de que en su excursién no llueva.

b) Si en la excursién realizada por este socio ha llovido, jcuél es la pro-
babilidad de que este socio haya ido al nacimiento del rio Cuervo?

Solucion:

0 LL
C -
0 Tl

0,4
. 0,6 LL
0,4 iTal

0,2!
0.4 LL

L

0,55 Th

Sea C'ir al rio Cuervo, D ir a las Hoces del Duratén, L ir al Candn del rio
Lobo, LL llueve y LL no llueve.
a) P(LL) = P(LL|C)P(C)+P(LL|D)P(D)+P(LL|L)P(L) = 0,5-0,4+
0,4-0,35+0,55-0,25 =0,4775



_ P(LLIC)P(C)  0,5-0,4
b) P(C|LL) = PAL  ~iloas 0,38277

Problema 5 (2 puntos) La publicidad de una marca de boligrafos afirma
que escriben 2 km. Para realizar un control de calidad, se considera que la
longitud de escritura de estos boligrafos puede aproximarse por una variable
aleatoria con distribucién normal de media p km y desviacion tipica 0,5 km.

a) Obtenga el nimero minimo de boligrafos que deberian seleccionarse
en una muestra aleatoria simple para que el error maximo cometido
en la estimacién de p por la media muestral, sea como mucho 0,05 km
con un nivel de confianza del 95,44 %.

b) Si la longitud media de escritura, u, es la anunciada en la publici-
dad, calcule la probabilidad de que, con una muestra de 16 boligrafos
elegidos al azar, se puedan escribir mas de 30 km.

Solucion:
N(10,5)

Luego n = 400.
b) Tenemos N(2;0,5), n =16y X = 32 = 1,875

_ 1,875
P(X >1,875)=P (Z >

> W> =P(Z>-1)=P(Z <1)=0,8413

Examen de Matematicas Aplicadas a las
CC. Sociales II (Julio 2020)
Selectividad-Opcién B

Tiempo: 90 minutos

3 1 2

Problema 1 (2 puntos) Se considera la matriz Adadapor A= 0 m 0
1 -1 2

a) Calcule el valor del pardmetro real m para que A? —5A = —41, siendo

I la matriz identidad.

b) Para m = 1, indique si la matriz A es invertible y, en caso afirmativo,
calcule su inversa.



Solucion:

a) A2 —5A = —4lI:

11 m+1 10 15 5 10 -4 0 0
0 m? 0 | — 0 5m 0 | = 0 -4 0
5 —-m—1 6 5 —5 10 0 0 —4
-4 m—-4 10 -4 0 0 m—4=0
0 m2—5m 0 |= 0 4 0 |=< m2—b5m=-4

1/2 -1 —1/2
Al = 0 1 0
~1/4 1 3/4

Problema 2 (2 puntos) La region del plano S esta definida por las siguien-
tes expresiones:

z>3, 0<y<15, y—5+§zo, y—x <10, y+20> 2

a) Determine las coordenadas de sus vértices y represente en el plano la
regién S.

b) Obtenga el valor méximo y el valor minimo de la funcién f(z,y) = x+y
en esta regién, indicando los puntos en los cuales se alcanzan estos
valores.

Solucion:

a) La regién factible S es:

>3 x >3

0<y<I15 0<y<I5
y—5+5>0 = ¢ v+2y>10
y—x <10 z—y>—10
y+20 > 2% 2z —y <20



7~ p
xy=-1, i
v 7

CB3/215)

EGI3

~ w210
=4 /
ABI~_

00,0

Los vértices son: A (3, ;), B(10,0), C (325, 15), D(5,15) y E(3,13).

b) La funcién objetivo f(xz,y) = x + y sobre los vértices da los siguientes

resultados: -
f <3, 2) = 6,5 <= Minimo
£(10,0) =10
35 2
f 2 15 ) = 32,5 <= Maximo
f(5,15) =20
f(3,13) =16

35
El méximo se encuentra en el punto C' (2, 15) con un valor de 32,5

y el minimo en el punto A <3, ;) con un valor de 6,5.

Problema 3 (2 puntos) Se considera la funcién real de variable real dada
por la siguiente expresién:

NI

f(z) =3(x+ ke

a) Indique el dominio de la funcién y obtenga razonadamente el valor
del parametro real k para que la tangente a la funcién en el punto
de abscisa x = 1 sea horizontal. Determine también la ecuacién de la
recta tangente a la funcidon en dicho punto.

b) Para k = 1, senale los intervalos de crecimiento y decrecimiento de

f(z).
Solucion:

a) Dom(f) =R

Flz) = —ge—%(x+k—2) g F(1) =0 —> ge—%u—k) 00— k=1



%e‘g(l —z)=0=

[NIE]
=
—~

IS
S~—
I

b) Sik=1= f(x) =3(z+1)e”
z=1

(—o00,1) (1,+00)
f'(x) + -
f(x) | creciente | decreciente “\

La funcién es creciente en el intervalo (—oo, 1), y decreciente en el

intervalo (1,00) con un maximo en (1, %) = (1;3,64).

Mix(1;3,64)

AT T

Problema 4 (2 puntos) Un estudio sobre la obsolescencia programada en
una marca de electrodomésticos revelé que la probabilidad de que un micro-
ondas se estropee durante el periodo de garantia es 0,02. Esta probabilidad
se eleva a 0,05 para sus hornos eléctricos y se sabe que estos sucesos son
independientes. Cuando el microondas se ha estropeado en el periodo de
garantia, la marca amplia esta por dos afios més. El 40 % de los clientes con
garantia ampliada no conserva la factura de compra durante los dos anos de
ampliacién.

a) Un cliente compra un horno y un microondas de esta marca. Obtenga
la probabilidad de que se estropee al menos uno de ellos durante el
periodo de garantia.

b) Un cliente ha comprado un microondas. Calcule la probabilidad de
que se le estropee durante el periodo de garantia y conserve la factura
durante los dos anos de ampliacién.

Solucién:
Sean los sucesos M se estropea el microondas, H se estropea el horno y F
conserva la factura.
P(M)=0,02, P(H) =0,05. Como M y H son independientes P(M NH) =
P(M)P(H) = 0,02-0,05 = 0,001. También tenemos P(F|M) = 0, 4.

a) P(MUH) = P(M)+P(H)—P(MNH) = 0,02+0,05—0,001 = 0, 069.

P(FNM)

b) P(FIM) = —5m

0, 008.

= P(FNM) = P(M)-P(F|M) =0,02-0,4 =



P(FNM)=P(M)—P(FNM) = P(FNM) = P(M)—P(FNM) =
0,02 — 0,008 = 0,012,

Problema 5 (2 puntos) Determinado modelo de lavadora tiene un pro-
grama de lavado con un consumo de agua que puede aproximarse por una
variable aleatoria con distribucién normal cuya desviacién tipica es de 7
litros.

a) En una muestra aleatoria simple de 10 lavadoras los consumos de agua
en un lavado con este programa fueron los siguientes:

40 45 38 44 41 40 35 50 40 37

Construya el intervalo de confianza al 90 % para estimar el consumo
medio de agua de este modelo de lavadoras con dicho programa de
lavado.

b) A partir de una muestra de 64 lavadoras elegidas al azar, se obtuvo
un intervalo de confianza para la media con una longitud de 5 litros.
Obtenga el nivel de confianza utilizado para construir el intervalo.

Solucion:
N (3 7)

a) n=10, X =41y 2,5 = 1,645

7
E= zm% = 1,645 = = 3,64136

IC = (X —E,X +FE) = (37,36;44,64)
b) n=64y L=2FE=5=— E =25

2,5-8

7
E=zypp—= = 2,5= 20/5——= = 2a/3 = T = 2,857

NG V64
P(Z <2,86) = 1—% =0,9979 = a = 0,0042 = NC = 1—a = 0,9958

NC =99,58%





